Soma (ejtsd ,Széma”) feladvanyok

Készitsd el (ragaszd dssze kicsi kockakbdl) az aldbbi 7 db épitéelemet, amibdl pontosan
(és nagyon sokféleképpen) kirakhato egy 3x3x3-as kocka. Meg még, sokféle mas érdekesebb minta is, mi tobb:
magad is kitalalhatsz velik ,,mdsokat idegesit6”, hasonld feladvanyokat.
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A "szokdsos" soma-elemek Ugy vannak beszinezve, hogy egyetlen szinhelyes megoldas létezik.
(A szinezés "korrekt", azaz nem otletszerd. Pl.: a piros oldalrdl nézve a belsé lapok is pirosak.)

Aminek csak egyetlen megoldasa van
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1. A mutatott poziciokban az elemek a hat oldalrdl nézve azonos szinliek, tehdt elforgatds nélkiil 6sszerakva: szinhelyes lesz a kocka.
2.Az1., 6.és7. "dtmend” elemek fels6, 6sszesen 4 db kéréhez 5 db, az alsé 3 db-hoz: 6 db hidnyzik. (Eqy-egy oldalon 9-9 db van.)
2/a A tébbi elemen fent/lent: 2: 3/3, 3: 1/3, 4: 1/3, 5: 2/2 db kér van. Ugy kell csoportositani, hogy feliilre 5, alulra 6 jusson beléliik.
2/b Kiszdmolhatd, hogy ez csak tigy lehetséges, ha a 2-es elem felsé kérei fent, a 3 és a 4 jelii alsé kérei lent vannak.

3. Az alulra keriilG 3 és 4 két féle lehetséges (3x3-bol nem kilégd) dsszerakdsabdl az egyikben (itkézne az 1 és a 6 jeld elem.

4. A mdsik ésszerakdshoz a 7 mdr csak egy féleképpen tehetd le, majd a 6 jelli és utdna 1 megint csak egyféle mddon rakhatd le.

5. Végqiil 5 és utdna 3 helye is egyértelmiien adodik.

Kilon érdekessége, hogy nehezebbnek tlinik, mint a szinezetlen, mégis sokkal egyszerlbb a megoldasa.
Voltaképpen a szinhelyesség lecsokkenti a forgathatdsagot, igy maganak a 3x3x3-as kockanak az 6sszerakasa
is sokkal egyszertibb feladat lesz.
Ezzel ellentétben, sokkal nehezebb szinhelyesen 6sszerakni azt a 3x3x3-as kockat, ami 6 db 7-jell elembdl és
egy 3-kockanyis oszlopbdl all, mint a szinekre tekintet nélkili kockat.
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»Maya piramis” Lépcsds piramis 8 db épitéelembdl

A bal oldalon egy 8x7-es téglalapot latsz kockakbdl 6sszerakva. Ha a szinek szerinti jeldlést kovetve, 7-7 db
kockdbdl 6sszeragasztasz 8 db épitSelemet, akkor abbdl csak egyetlenegy féle mdédon épitheté fel egy
haromlépcsds piramis. llyenek Egyiptomban a szakkarai piramisok és ilyesmiket épitettek valamikor régen a
mai Mexikdban és Peruban is. (Elsé, bemelegité feladat lehet persze a 2 db 7x4-es téglalap kirakdsa is.)

Mindegyik rész 7-7 db, a minta szerint . .
bsszeragasztott kockabél all. (8 db elem) Maya piramis

Nagyon nehéz a megoldas:

1. Ugy kezdédik, hogy félre rakod azokat, amiknek mindegyik kockaja a csak(*) legalsé szinten lehet.
(*) Kiilonben valamelyik résziik kildgna a lépcsé-alakbdl.
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2. A tobbi elemet egyenként kézbe véve, megallapitod, hogy a piramis felsé négy kockajat csak két elem
hordozhatja. (Az dbran szamozott 1. és 2., mert itt is, minden mas esetben, valami kilégna a |épcs6bdl.)

3. Elkezdesz szamolni: Az alsé szint 6x6=36 kockdjabdl ismersz mar 7x3+4=25 db-ot. Még 11 db hianyzik.

4 A masodik szinten |évd, 6sszesen 4x4=16 db kockabdl 6 db-ot ad az 1. és 2. elem. Innen 10 db hidnyzik.
A még nem lekotott hdrom elembdl egy szinten lehet 3 db, 4 db, 7 db. Ezekbdél a 10 csak 7+3 6sszeghbdl johet.
Az alakokat is figyelve, néhany prébalkozas utan megallapithatd, hogy csak a 3. és 4. lehet a kozéps6 szinten.
Tehat, a bal oldali 5. elem mindegyik kockdja csak a féldszinten lehet

(Ezzel ki is adodik hidanyzé foldszinti 11 db kocka 7+4=11.)
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5. Feliilrdl lefelé haladva épithetd fel a piramis az elemek szdmozasanak sorrendjében (picit gondolkodva: 1
és 2, ugy, hogy 3. és 4.(*) mellé rakhaté legyen, majd a foldszinten mar probalkozas nélkil kiadddik, hogy hova
kell kertilnie az 5, 6, 7, 8 elemeknek (amik a szdmozas sorrendjében az also , lyukakba” beépitheték).

(*) A 4. két féleképpen, de csak az egyik vezet megolddshoz és ez csak a végén deriil ki &
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3x3x3-as kocka szinhelyesen 7 db-bdl (nem a SOMA, kdnnyebb, azaz a kisebbeknek is.)

Altalaban agy késziilnek hasonl6 feladvanyok, hogy az 6sszerakott elemek lathato oldalat befestik,
majd szétszedve, a maradék lapokat véletlenszeriien festik...
Ebben a feladvanyban 27 db pici kocka szinezése azonos és a részelemek is szinhelyesen vannak dsszerakva.

Nyomtatas, kivagas, hajtogatés, ragasztas, egy oras melo, de ha nincs kockad, nem haszontalan elkésziteni.
Mar csak az icipici logikai teszt miatt is: kitalalod-e, hogyan gondoltam...©

Ha csak annyi lenne a feladat, hogy rakj ki bel6liik egy szabalyos kockat, azt egy évodas is segitség nélkiil
megoldja. Nagyon hamar észreveszi a legegyszeriibb kirakast: kdzépre a hasabot, amit korbedlelnek a tobbiek.

Erdekes, hogy amig a SOMA 3x3x3-as kocka kirakasat megkonnyiti a szinezés, addig ez ilyen
egyszeriibbeket sokszorosan megneheziti. (lasd:>>> http://www.jatektan.hu/jatektan/ 2012 006/soma2szines.pdf )
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A prdbalgatas nélkili megoldashoz 9-ig kell tudni szamolni.
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Lerakjuk az elemeket ugy, hogy a szinek ,,egyallastiak™ legyenek. Pl.: felénk a kor és jobbra a sotét.
2. Megkeressik azokat a jelzéseket, amik biztosan latszani fognak az 6sszerakott kocka palastjan is.
(Ezek a haromemeletes elemek, amiket nem takarhatunk el, mert kildgna az épitményiink 3x3x3-bdl.)
3. Leltarozunk: lasd az abran feliil 6 db pici négyzetet van a 3. emeleten, amihez 3 db hianyzik, ami vagy a
2 jelt, vagy a 4 jelt elem lehet.
4. A haromemeletesek aljan is pont 6 db pici négyzet van, amihez (hogy 9 legyen) az a 3db hianyzik, ami
a 2 jelll elemben van.
Tehat fent van a 4 jeldi, lent a 3 jelli és kozépen lesz a 7 jelii elem.
A1, 3,5, 6¢és 2 jeli elemekkel kezdjiik a kirakast Ugy, hogy azok teljesen betoltsék a 3x3-as foldszintet.
7. Erre rarakjuk a 7 jelii és a 4 jelli elemeket.
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Fontos! Az 6sszerakas soran nem szabad elforgatni egyik elemet sem, mert akkor nem lesz szinhelyes a kocka.
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Ha kartonra tudod nyomtatni, akkor nagyitsd fel A3 méretiire
forrés: Nagylaci (http://jatektan.hu)
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Ha kartonra tudod nyomtatni, akkor nagyitsd fel A3 méretiire
forrés: Nagylaci (http://jatektan.hu)
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Ezen a lapon magad is tervezhetsz (és elkészithetsz) hasonld, de mas szinezésii térbeli 0sszerakos feladvanyt.
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